CHỦ ĐỀ: NĂM LOẠI GÓC TRONG ĐƯỜNG TRÒN
1. Góc ở tâm

1.1  Định nghĩa
Góc ở tâm là góc có đỉnh trùng với tâm của đường tròn.
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· Đỉnh: tâm 
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· Hai cạnh: 
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1.2  Số đo cung:

Định nghĩa

· Số đo của cung nhỏ bằng số đo của góc ở tâm chắn cung đó
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Ví dụ: 
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Số đo của cung lớn bằng hiệu giữa 3600 và số đo của cung nhỏ (có chung hai mút với cung lớn)
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· Số đo nửa đường tròn bằng 
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Chú ý: 

· Cung nhỏ có số đo nhỏ hơn 1800
· Cung lớn có số đo lớn hơn 1800
· Khi hai mút của cung trùng nhau, ta có “ cung không ” với số đo 00 và cung cả đường tròn có số đo 3600
1.3  So sánh hai cung: 

· Hai cung được gọi là bằng nhau nếu chúng có số đo bằng nhau

· Trong hai cung, cung nào có số đo lớn hơn được gọi là cung lớn hơn
Ví dụ:
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1.4  Khi nào thì 
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	Định lí: 
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· Bài tập áp dụng:

Ví dụ 1:  Kim giờ và kim phút của đồng hồ tạo thành một góc ở tâm có số đo là bao nhiêu độ vào thời điểm 4 giờ.

Giải:
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Đồng hồ gồm có 12 số tương ứng với 3600.

Suy ra góc ở tâm tạo bởi kim giờ và kim phút giữa hai số liền nhau là: 
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Vào thời điểm 4 giờ thì góc tạo bởi kim giờ và kim phút là: 
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Ví dụ 2:  Cho hình vẽ sau
a) Tính 
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Ta có:
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2. Góc nội tiếp

2.1  Định nghĩa:

[image: image132.png]


Góc nội tiếp là góc có đỉnh nằm trên đường tròn và hai cạnh chứa hai dây cung của đường tròn đó.
	
	      
[image: image38.wmf]·

ACB

: góc nội tiếp chắn 
[image: image39.wmf]»

AB


· Đỉnh 
[image: image40.wmf](

)

CO

Î


· Cạnh 
[image: image41.wmf],

CACB

  




2.2  Định lí: 

	Trong một đường tròn, số đo của góc nội tiếp bằng nửa số đo của cung bị chắn
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2.3  Hệ quả: 

Trong một đường tròn:
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a) Các góc nội tiếp bằng nhau thì chắn các cung bằng nhau và ngược lại
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b) Các góc nội tiếp cùng chắn một cung thì bằng nhau
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn 
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c) Góc nội tiếp (nhỏ hơn hoặc bằng 900) có số đo bằng nửa số đo của góc ở tâm cùng chắn một cung.
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d) Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn là góc vuông.
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· Bài tập áp dụng:

Ví dụ 1.1: Cho
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Ví dụ 1.3: Cho
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Kẻ BE là đường kính của (O)
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Ví dụ 2.1:  Cho M nằm ngoài đường tròn
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Ví dụ 2.2:  Cho M nằm ngoài đường tròn
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Giải:

Kẻ cát tuyến MCD đi qua O sao cho MC < MD.
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Ví dụ 2.3: Cho đường tròn 
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Ví dụ 2.4: Cho đường tròn 
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Giải:

Qua O kẻ CD cắt AB tại M như hình vẽ.
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